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Trebuinţa unei noui orientări 
io afacerile noastre economice.

i.

Iafiiqţare$ prodigeoasă de bănci, 
iiz capitaliste fie mutuale, ori cât 
de numeroase şi de puternice ar fi 
ele, nu au fost cele mai nimerite 
ca să ne dea rezultatele cele mai 
bone —  pe c#ri am fi loşt îu stare 
a,le pretinde dela ele —  pe tere
nul producţiimei şi avuţiei noastre 
naţionale.

In prea puţine cazuri au aju
tat ele poporul de a păşi ca concu
rent cu ajutorul lor în afaceri de 
cumpărări şi parcelări de bunuri 
streine, iar ca sprijinitoare de între
prinderi industriale şi comerciale 
aproape niciodată, cel mult în unele 
ţinuturi au combătut i^pra şi au 
scăpat sp o r u l din ghiarele cămă
tarilor publici şi privaţi (?). De cele 
mai multe ori prin înlesnirea şi ef* 
tinătatea banului şi a creditului au

după. ele o grevare enormă a 
micei proprietăţi ţărăneşti cu datorii 
ipotecare şi tot felul de întabulări 
şi datorii fjqtaute şi permutabile, au 
Incuraţunt vieaţa comodă şi luxul în 
urina artqi de a înfiinţa bănci şi a 
fi meţnbrp în direcţiunea şi consi
liul de administraţie şi supraveghere. 
Şi ca consecinţă mai îndepărtată a 
lor a urmat dela sine fatalmente 
dosirea celor peste 100,000 de braţe 
viguroase şi muncitoare duse peste 
Ocean, pe lângă alte sute de mii 
trecute în România, Germania eţc. 
cari foarte bine puteau fi reţinute şi 
ocupate acasă.

Este acum timpul suprem şi 
poate cel mai potrivit de o întoar
cere înspre mai bine. Pe de o parte 
războiul mondial cu cheltuielile lui 
enorme şi distrugerea de tot felul 
de bunuri, pentru acoperirea căror vor 
spori înzecit birurile dp- toi felul şi 
impozitele pe care agricultura eslen- 
sivă şi modul de economie de pân’ 
aci nu le va putea supoita, pe de 
altă parte preţurile enorme actuale 
la bucate şi vite şi tot felul de pro
ducte ale solului şi cari probabil 
că vor mai ţinea încă 2 —3 ani In 
urma impuţinărei vitelor de repro
ducţie, fac momentul ce mai priel
nic pentru stingerea ori reducerea 
considerabilă a datoriilor ţăranului 
cătrâ bănci — căci poporul nostru 
în marea lui majoritate 90%  se o

Lectori pentru cei Un spitale.

— Povestire. — 
Câteva cuvinte. 

(Urmare)
Când să treacă peste pragul uşii, 

numai că-i sare, ca din puşcă, o neves
tică durdulie în cale. Susănica Căpăţină 
din Negoeşti, îl ajunge în colţul casii 
şi-l roagă: „Grigoraş, fii bun — nu 
mă lasă inima — vreau să te ’ntreb — 
af spus tot ce ai ştiut tu de pacostea 
aia? Tot?“

— „Eşti şi tu una din Negoeşti?“ 
o ’ntrebă Grigoraş „O să le ştii şi tu, 
toate, din fir în pâr — aşteaptă numa’.“ 
CîTcuvÎnteîe astea se smâci Grigoraş 
din braţele nevestii şi plecă.

O să le ştii şi tu 1 Vorba asta i-a 
mers nevestii ca un junghiu la inimă. 
Vedea numai stele verzi înaintea ochilor. 
Nu mai auzea cum murmura apa pe 
scocul morii — auzea alte sunete 
ciudate.

Când au ieşit nevestele celelalte 
din Negoeşti, din casă — că fiecare s’a 
hotărât şă spargă târgul cât o putea mai 
de grabă — când au ieşit, au văzut 
tocmai cum cade Susănica la pământ. 
Au spălat-o cu apă rece, pe la tâmple,

cupă cu agricultura şi creşterea vi
telor.

De aceea directorii băncilor şi 
consiliile de administraţie şi supra
veghere a băncilor noastre să în 
demne cu stăruinţă pe ţărani să-şi 
achit® datoriile lor cătrâ bancă, şi 
apoi ele cu capitalurile lor să caute 
alţi anumiţi ram uri de produc- 
ţiune locală şi cei mai nimeriţi 
pentru a-şi plasa capitalurile lor.

Pentru acestea, har Domnului, 
ocaziuni se găsesc destule şi aproape 
pretutindenea, numai voinţă şi pri 
cepere să fie, ca să se sporească 
înspfit prpducţiunea şi avuţia naţio
nală în ccmerciu, industrie, agricul
tură şi silvicultură. Aceste toate s’ar 
putea promova prin desvoltar$g coo
perativelor de producţiune şi vân- 
sarea productelor în comun agri
cole, a p o z e lo r  şi la exploatarea 
pădurilor şi de cariere de diferite 
minereuri.

Câte ponoare şi surpături ste
rile de dealuri nu sunt prin toate 
şatele noastre de coline şi de munte 
şi cu terenul degradat, care se nă- 
rjue continuu dură fiecare ploaie şi 
qinsoare, pe cari băncile ori privaţii 
lş ar putea răscumpăra pe preţuri 
bogate dela stat, comune ori privaţi 
şi prin împădurire să ie pună din 
non în valoare, iar din pădurea bră- 
quită de vite să facă o mai bună 
păşune de vite curăţindu^o de mă- 
răcineturi şi ameliorându-o.

Producerea de copaci de pădure 
de soiu nobil: stejar, brad, molift, 
ulm, paltin cu sutele de mii şi mi
lioane ar fi o ocupaţiune plăcută şi 
distractivă şi pentru învăţători şi 
pentru copiii de şcoală iar sărbă
toarea pomilor, generalizată, poate 
da un venit accesoriu şi pentru 
îpvăţător care ar avea cea mai bună 
aplicaţiune de făcut cu elevii şcoalii. 
Anii trec şi copacii cresc, iar pădurile 
câştigă enorm în valoare din an în 
an, rărinduse lot mai mult.

Ini* ev ed er l d ip lo m a tice .
Din Koma se anunţă: D. Stancioff, mi
nistrul Bulgariei ia Roma, a avut o 
(ungă conferinţă cu ambasadorii Fran
ţei, Angliei si Rusiei. Ziareie din loca
litate cred că această întrevedere e în 
legătură cu atitudinea Bulgariei faţă de 
războiul european.

irau dat să bea. Da se simţeau rău, 
multe din ele, ca Susănica, de le venea 
şă cadă de pe picioare.

Au povestit ele câtă va. vreme, pe 
ţirum — prefăcândH-se că sânt liniştite. 
— Au vorbit de nenorocirea bărbatului 
din Negoeşti. îşi băteau capul care să 
fie. Una credea pe cutare, alta pe cutare. 
Pe una din eLe a ajuns-o nenorocul., 
dar pe care ? Pe care din ele o aşteaptă 
nenorocţrea grozavă, dacă o ajunge 
âcaşă?

— „E-o prostie să ţe gândeşti,“ 
zise Sapda Căpăţină, „da’ al meu n’a 
fost. A r meu, pe lângă alte alea, da’ nu 
s’ar căţăra pe-acolea, Doamne fereşte ■- 
câ-1 apiîcă ameţelile.“

-  „A* meu, Doamne mulţămescu-ţi, 
n’aţe pălărie închisă — că poartă pălărie 
de paie,“ zise alta.

— „Par’că pălăria de paie nu 
poate să fie de coloare ’nchisă,“ între
rupse ai dintâi.

•— „Mie n’are să-mi fie frică nici 
un pic,“ zise Sipefta Horhoi, „bărbatu’ 
meu n’are nici pălărie întunecată, nici 
ameţeli — ăla ştiu că n’a fost pe-acolea, 
cum a povestit Grigoraş.“

Susănica a făcut propunerea sâ 
’nceapă toate să se roage cu glas tare, 
cum se. cuvine la o procesiune biseri
cească Au început să se roage, da’ cu 
cât se apropiau mai mult de Negoeşti, 
cu atât băteâ inima fiecăreia mai tare.

Din România.
Desminţirea întrevederei dela Atena.

— Principele de Hohenlohe în 
ţară. — Convenţia de pes

cuit ruM-româna.
Organul guvernului »Viitorul* pu

blică îu nrui do eri următoarele două 
d e sm in ţir i:

„Adevărul* de aseară, punân- 
durse ca de obicei la adăpostul unei 
firme străine, anunţă că în cursul 
lunei Iulie ar urma să aibă loc la 
Atena o întrevedere între Suveranii 
României, Bulgariei şi Greciei.

Suntem autorizaţi să dăm o ca
tegorică destninţire a ştirei, care a 
găsit adăpost în coloanele ziarului 
d-nului Miile.

— »Epoca* a publicat textul unei 
telegram e, pe care M. S . îm păra tu l W il- 
helm a r f i  adresa t o M .S i R eginei S ofia  
a G reciei, telegramă care, confratele 
nostru pretinde a fi fost transitată 
prin România înadins pentru a se lua 
şi la noi cunoştinţă de ea.

(Textul acestei telegrame, adresată de 
Ipapăratul Wilhelro sarorei sale reginei Greciei 
este următorul: „Mulţumită, vouă, Bulgariei 
şi României, victoria noastră e sigură<*. ţNota 
Redacţiei).

Suntem autorizaţi să desminţim  în 
m od fo rm o l această  ş t ire. Prin România 
n’a fost transitată nici o telegramă în 
fjaiul celei publicate de »Epoca*.

*
A. S. R. Principale de H ohenhhe- 

Langenburî*> cumnatul M. S. Regina Eli- 
s: beta, care a fost însărcinat sâ gireze 
afacerile ambasadei germane la Con- 
siantinopole a scsit Mercnri îa Româ
ni?, de unde îşi va continua voiajul în 
Turcie.

D-sa s’a oprit la Sinaia, unde se 
află după cum se ştie d, von dem Bosche 
m'nlstrul Germaniei în România.

Principele de Hohenlohe va sta în 
tară câte-va zile şi va fi primit ia au
dienţă de M. S Regele.

*

P rin  decret a p â ru t în „M onitorul 
O fic ia lc o n v e n ţiu n e a  pentru  pescu it în 
P ru t„ D unăre ş i  M area N e a g ră , înche
ia tă  în tre Rom ânia ş i  R usia , în 16 Oc- 
tom vrie 1907 , este prelungită  M * ă  la  un 
term en de şase luni după încheerea p ă -  
cei în tre sta tele beligerante, sub rezerva  
aprobării u lterioare a  corpurilor leg iu i
toare rom ânef S .

Pe lâagă drumul de ţară curgea cu j 
zgomot un râu. Munţii s’au strâmtat, de 
amândouă părţile. Nevestele ajunseră la ; 
văgăuna, pe care-o tăiase apă prin 
munţi de pe când nu mai ţin oamenii 
minte.

In văgăuna asta se sălăşluise deja 
înţunerecul. Râpe pietroase, de amândouă 
părţile. De pe una din cele mai înalte 
locuri se deschidea o scobitură, care 
ducea preţipiş, până în vârtejul râului. 
Aici era locul nenorocirii. Sur, ca plum
bul, crescut numai pe la crepâturi şi 
prin prăpăstii cu puţintel muşchiu şi 
buruieni Intr’una din prăpăstii’ par’că 
îşi făcuseră cuibul şoimii — un şoim 
zbură-puşcă încoace şi în colo şi dâdeâ 
ţipete ascuţite. Intre păretele de piatră 
şi drumul de ţară curgea, spumegând, 
râul, revărsându-şi valurile înalte peste 
pietrile de pe de margini. Din mijlocul 
apei se ridicau stânci mari, cu margi
nile mâncate de apă, îmbrăcate în cati
feaua verde-închisă a muşchiului umed. 
Râul le cuprindea cu valurile sale, ţâf
nos, şi sărea câte-odată, mâniat peste 
ele. Mâncase păretele, adânc de desubt, 
iar în băltoace se rostogolea spuma ţâş
nind câte-odată în sus, spre pietrişul 
de deasupra, pentru ca să picure jos 
mai apoi, leneş. Era în stânca asta şi 
în cursul apei ăsteia o sălbătăcie 
mare a naturii şi omul, care s’a aruncat 
de-acolea, de sus, în afunzime, ştiu că 
n’a glumit cu moartea

Adunarea comitatului 
CaraŞ'Severin

Manifestaţie patriotică. — Un azil 
pentru invalizi şi orfelinat pentru 

orfanii răsbbiului.
Adunarea de primăvară a comita

tului Caraş-Severin, ţinută Mercuri în 
Lugoj, a avut un decurs solemn. Ner
vozitatea din trecut, atât de caracte- 
rist că adunărilor acestui comitat, a 
fost înlocuită deastădată printr’un duh 
mai blând şi mai conciliant, remarcân- 
du-se în raportul vicecomitelui fără re
zervă patriotismul poporului român do 
vedit prin atâtea fapte strălucite pe 
câmpul de luptă ca şi acasă.

Iuaiote de-a se Intra Sn ordinea 
zilei s’a dat cetire curendei com itatului 
M ur^ş Turda  în chestia vestej rei ati
tudine! Italiei, care din aliat a trecut 
în tabăra duşmană. Aderând la această 
curendă comitetul permanent a propus 
să se dea expresie aliplrei şi supunerei 
poporaţiei comitatul ai faţă de iubitul 
rege şi a credinţei sale neclintite pen
tru patria, pe care şi mal departe avem 
s-o apărăm împreună.

La această propunere a luat cu 
vântul după oratorul partidului guver
namental, membrul român al congrega
ţiei d-1 Dr. V. B ranisce rostind urmă- 
torul d’scurs :

Dacă iau cuvântul la chestia 
dela ordinea zilei nu o fac nici 
pentrucă aşi avea eventual ceva da 
spus ce nu se cuprinde în moţiunea 
prezentată şi nici pentrucă eventual 
nu aşi consimţi cu conţinutul ei şi 
cu atât mai puţin o fac pentru a 
supralicita, ci o fac din simplul 
npLotiv, ca prin faptul, că declar, că 
şi noi aderăm la moţiunea prezen
tată, să afirm că în ceea-ce priveşte 
împlinirea datorinţelor noastre faţă 
de Tron şi Patrie pe lângă toate 
acele profunde contraste politice, 
cări ne despart în viaţa internă po
litică & Ungariei, nu numai nu 
există între noi deosebiri naţionale 
şi confesionale, dar nu există nici 
deosebiri politice.

Cu credinţa tradiţională am dat 
cu toţii ascultare cuvântului de 
chemare al Monarhului, adresat 
credincioaselor sale popoare, sus
pendând pentru alte vremi continu
area luptelor politice, cari ne des- 
părţiau în tabere atât de contrare, 
şi tocmai pppulaţiunea comitatului 
nostru are cuvânt a fi mândră de 
faptele eroice ale fiilor sei, pe cari 
i-a distins suprema conducere prin 
menţiuni onorifice şi prea înalte 
laude. Regimentele noastre de casă, 
al 8-lea de honvezi, cunoscut în

Nevestele aruncară priviri speriate, 
pripite, spre prăpastia fioroasă — dar 
n’au putut-o suferi multă vreme, fiindcă 
au trecut, murmurându-şi rugăciunile, în 
goană, ca o turmuliţă de miei, căreia îi 
este frică.

Câteva sute de paşi mai departe 
dai de un luminiş — apa se lărgeşte 
în alvie şi pe partea drumului de ţară 
găseşti năsip alb, din belşug. Aici l-au 
scos valurile la mal pe bietul om, pe 
nenorocitul de ei, pe dânsul, pe care 
l-au dat afară chiar şi vaiurile, în mij
locul cărora căutase el adăpost ! In 
năsip puteai vedea prea bine încă ur
mele oamenilor, cari l-au dus de pe-aici, 
Nevestele au aruncat şi într’acolo ochii, 
aşa, în treacăt, sperioase, şi s’au grăbit 
mai departe.

Când au ajuns în valea largă şi 
când au dat de casele ale dintâi ale 
satului, care sta înaintea lor, scăldat în 
roşaţa apusului de soare, se despărţiră 
nevestele din Negoeşti ~  una ca să 
meargă pe cărarea de pe câmp, alta pe 
cărăruşa de pe livadă, alta pe drumul 
ăl mare, ca să ajungă fiecare acasă, la 
gospodăria ei. Şi-au luat rămasybun, 
una dela alta, fără multă vorbă, cu ca- 
pu’n pământ. Numai una ori două au 
râs cu glas tare, ca să suspine mai 
apoi cu atât mai adânc, când au rămas 
singure.

Cartea de aur a armatei sub numele 
„Honvezii de Lugoj", regimentul 
comun de infanterie nr. 43, urmaşul 
falnicului regiment grâniţeresc româ- 
no-banatic nr. 13 regimentul nostru de 
artilerie nr. 21, au fost lăudate din 
loc înalt pentru eroismul lor şi lauda 
ni-s’a trimis dela locurile competente, 
în limba română, să o dăm publi
cităţii.

Această dovadă a faptei vor
beşte mai elocvent decât ori-ce tic
luire de vorbe frumos sunătoare. Am 
dat dela început această dovadă şi 
o vom da pănă la sfârşit, în acea 
sfântă convingere, că prin această 
jertfă mare punem temelia unui 
viitor mai bun, mai fericit, mai liber 
şi mai demn de convieţuirea paci- 
nică în bună înţelegere a popoarelor 
distincte, cari de soarle şi istorie 
sunt menite ca aici, umăr Ia umăr, 
să afirme cele mai bune forţe şi 
energii ale lor pentru progresul în 
bunăstare, în lumină şi libertate !"

După discursul d-lui Dr. Branisce 
prim corniţele Dr. Medve declară mo
ţiunea de primită cu unanimitate.

Urmează la ordţnea zilei raportul 
vice-comitelui A. Isekutz, care relevă 
îndeosebi eroism ul regim entelor noastre  
de casă  ş i propune să  se fe lic ite  din şe  - 
din ţă  comandele regim entelor N r. 8  de  
hpnvezi infanterie ş i a rtilerie , régim éti- 
tu l 21 de artilerie comună\ regim entul 5  
de husari ş i regim entul com un N r . 4 3  
de infanterie, cari au obţinut prea înalta 
laudă pentru eroismul lor.

Propune să se exprime multămită 
damelor, cari b’au dedicat îngrijirii mor- 
bjeşilor şi răniţilor de pe câmpul de 
luptă. Ambele propuneri se primesc.

Prezeatează apoi propunerea rela
tiv la înfiinţarea unui a z il  pen tru  inva
liz i ş i  orfelinat pen tru  orfan ii ră zb o iu 
l u i stându-i ia dtepozipe deja în a ţe s t  
scop un veaît anual votat de 63— 55 
m:i cor. Subliniază, că va ţinta seamă 
dp dorinţa exprimată, ca educaţia or
fanilor sa se facă în conform itate ca  
naţionalitatea ş i  relig ia  părin ţilo r o r fa 
nilor. In scopul îodeplinirei lucrărilor 
pregătitoare se va exmite o comisiune 
specială, la care se va ţine searr.â de 
toate considerantele. Propunerea se 
primeşte.

|in  b loc rom rino-grcctt- 
KmSgar. »Novaié Vremia» anunţă din 
Spfia;

Intr’o convorbire cu uii reprezen
tant al diplomaţiei engleze, Gbenadieff 
a comunicat următoarele chestiuni 
interesante asupra tratativelor dintre 
România şi Bulgaria, pe&tru încheierea 
unui b*oe bulgaro-româno-grec, îndrep
tat contra Rusiei şi Serbiei:

Sinefta Horhoi se apropia de că
suţa ei, care eri la marginea satului, 
ascunsă pe jumătate între ulmi, pitulată 
pe-o Costişe de deal. Cu cât se apropîâ 
mai tare de gospodăria ei, cu atât măi 
mult îşi îndetinea paşii. Nu-i ieşiâ din 
cap ce-i povestise Grigoraş. Se gândiâla 
fiecare vorbă şi i se păreâ: mai-mai 
că bărbatu’ meu a putut vorbi aşâ, îna
intea crucii! Mai ştii — poate că el s’a 
aruncat în vâltoare! —

Colea era crucea lui Bucur. Maica 
Domnului par’că se uita la dânsa din 
întunerec, cu privirea mustrătoare. Ne
vasta Iui Horhoi ts’a apropiat de cruce, 
a ’nghenunchiat şi s ’a rugat din toată 
inima.

In tăcerea sării ăsteia triste îi ve
neau Sineftei, gândindu-se la bărbatul 
ei, fel de fel de lucruri şi întâmplări în 
minte — întâmplări din căsnicia lor. Câte 
certuri, cât hâr, cât m âr! Cât de neagră 
a fost ea Ia inimă, ce duşmănoasă şi 
cât de puţine clipe de pace casnică a 
dat ea bărbatului ei! Ciudat lucru — 
alte daţi sta să jure că numai el e de 
vină la toate. Totdeauna se’ntreba ne
vasta : de ce face el aşa ? De ce nu 
face altfel ? El era capul răutăţilor I — 
Astăzi i se părea că ar fi fost tocmai 
dimpotrivă. Ce bărbat blând 1 Ea l-a 
sgândărit mereu, fiindcă nu putea să 
vadă ’n ochi pe bărbaţii ai blânzi.

I Atunci se năcăjea el — ea-1 batjocorea,
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„Din iniţiativa ministrului pre
şedinte român, d. Brătianu, s’au înce
put tratative între România, Bulgaria 
şl Grecia. D. Brătianu a subliniat că 
ivirea Rusiei în Bosfor este un straş
nic pericol pentru România, Grecia 
şi Bulgaria, deoarece mărirea Serbiei 
pe seama Austriei şi ajutorul pe care 
Rusia îl dă Serbiei va stabili dicta
tura slavă în Balcani“.

pe câmpul de răsboiu.
Azi dimineaţă am primit dela bi

roul de presă al prim-mi nistrul ui ur
mătoarele comunicate o&ciale telegrafice:

B udapesta  15 Iulie. — Din marele 
cartier general al nostru se comunică 
oficial cu data de azi:

Situaţia în nordul 
monarhiei.

Pe câmpul de operaţii rusesc 
situaţia generală e neschimbată. Pe 
valea Nistrului, dela Nizniow în 
jos, pe ţărmul nordic al râului, s ’au 
desfăşurat lupte favorabile pentru 
trupele noastre, în cari am făcut 
prizioneri 11 ofiţeri şi 550 de sol
daţi ruşi.

La graniţele italiene.
Italienii au deschis din nou un 

foc viu de artilerie în contra unor 
puncte de pe platoul Doberdo. A 
mai încercat duşmanul apoi mai 
multe atacuri de infanterie în con
tra noastră, mai ales între Straus- 
sina şi Pallaszo, dar l’am respins, 
ca în totdeauna, cauzându i mari 
pierderi.

La hotarăle tiroleze şi carin- 
tiene n’a avut loc nici un eveni
ment mai important.

General d© divizie H dfer, loc
ţiitorul şefului de stat major

Pe frontul anglo-franco- 
ruso-german.

Berlin 15 Iulie. — Buletinul ofi
cial al marelui cartier general german 
e pentru azi următorul:

Pe câmpul de operaţii dela 
vest: In Plandria sudică, spre vest 
dela Witschate, am făcut mai multe 
operaţii de explozii succese. Fran
cezii ne-au atacat în regiunea Sou- 
ch ez  pe diferite locuri pornind în 
contra noastră cu forţe — în parte 
— foarte mari; i-am respins însă 
pretutindeni. La Beau se Jour, spre 
ost dela mâerişte, precum şi în 
Champagne am împedecat atacul 
duşman de granate de mână prin- 
tr’un atac de mine. Duşmanul a în
cercat şi prin atacuri repeţite, cari 
s’atx prelungit până noaptea, ca 
să-şi reocupe poziţiile pierdute în 
Argoni. Ofensiva lui însă, cu oca
zia căreia a întrebuinţat muniţie din 
belşug aruncându-şi în foc forţe 
noui, s’a izbit de frontul neclintit al 
Nemt ilor.

Pe mai multe locuri s’au iscat 
îndârjite lupte de baionete şi de 
granate de mână. Duşmanul şi-a 
plătit cu perderi neobişnuit de mari 
sforţările zadarnice. Numărul prizio- 
nerilor francezi s’a ridicat la 68 de

ofiţeri şi 3668 de soldaţi. Succesul 
trupelor noastre e cu atât mai re
marcabil, cu cât prizionerii făcuţi de 
noi confirmă unanim, că Francezii 
au pregătit un mare atac în contra 
frontului nostru din Argoni cu oca
zia zilei de 14 Iulie, zi de sărbă
toare naţională la ei. Deasemenea a 
domnit o activitate febrilă şi spre 
ost dela Argoni. Eşirile franceze în 
Bois de-Pretre s’au izbit de poziţiile 
noastre suferind duşmanul perderi 
complete. Am nimerit un aeroplan 
duşman, care vira pe de-asupra po
ziţiilor noastre dela Souchez. Aero
planul arzând s’a prăbuşit în pozi
ţiile duşmane. Lângă HeninNietare 
am împuşcat un alt aeroplan duş
man. Observatorul a căzut rănit în 
mâinile noastre.

La ost şi sudost: In ciocnirile 
mai mici de lângă Vindau, dela 
Krschany în jos, am făcut prizio
neri doi ofiţeri şi 425 de soldaţi 
ruşi. Spre sud dela Njemen, în re
giunea Kalvarja, trupele noastre au 
ocupat poziţiile ruseşti situate între 
Franciskoho şi Osowa şi le au 
menţinut cu toate contra-atacurile 
violente ale duşmanului. Spre nord- 
ost dela Suwalka am luat cu asalt 
înălţimile dela Olsomka; aici am 
făcut prizioneri 3000 de Ruşi şi am 
capturat 2 mitralieze. Spre sudvest 
dela Polno am ocupat satul Krusa- 
precum şi poziţiile duşmane de-a, 
colo. Spre sud şi ost dela acest sat- 
precum şi spre sud dela linia Lip, 
nik am făcut 2400 de prizioneri şi 
am capturat opt mitralieze.

In regiunea Prasnis ni conti
nuăm luptele cu succes. Aici am 
ocupat mai multe linii duşmane, 
precum şi oraşul bineîntărit Prasnis, 
care a format încă de prin ultimele 
zile ale lui Februarie obiectul unor 
mari emulaţii dintre cele două oşti 
duşmane.

Pe câmpul de operaţii dela 
sudost situaţia a rămas peste tot 
neschimbată.

Războiul cu Turcii.
Constantinopol 15 Iulie. — Comu

nicatul oficial al marelui cartier general 
otoman e pentru azi următorul:

In zorile zilei de 13 1. c. am 
respins pe aripa dreaptă pe duşma
nul, care se apropia de poziţiile 
noastre; duşmanul a suferit perderi 
complete. Duşmanul fcemânduse, că 
îl vom ataca pe aripa stângă, a 
împuşoat toată noaptea în aer. După 
o violentă pregătire de artilerie duş
manul ni-a atacat în 1 8  1. c. d. a. 
aripa stângă la Sed-il-Bahr. L’am 
respins însă printr’un atac de baio
netă cauzându-i mari perderi. Bate
riile noastre de pe litoralul anato* 
lian s’au amestecat cu succes în 
luptele, cari au decurs în 12 şi 131. c. 
Jângă Sed-iPBshr. In urma focului 
precis al acestor baterii au fost scu
fundate două contra-torpiloare duş
mane, cari apropiindu-se până în 
regiunea Kerevisdere deschiseseră fo
cul în contra aripei noastre din 
stânga. Unul dintre contra-torpiloare 
care manevra de regulă în sinul 
Saros apropiinduse prea mult de

— dacă-i sare omului ţandăra trebue 
să-l pedepseşti. El prindea foc, ea-1 
întărâta până la sânge. De-1 răspundea 
bărbatul mai apăsat, se prefăcea ea că 
a atins-o rău de tot, se punea pe tân- 
guite, pe plâns, fiindcă ştia prea 
bine că-1 strânge mai bine cu plânsul 
ei. Mai apoi putea să-şi bată joc în 
dragă vo:e: ba câ-i turc, ba că-i tiranul- 
tiranilor, ba că-i Dracul împieliţat, şi 
mai multe nu — leit naiba, care şi-a 
luat nevastă, ca să o canonească. 11 
lega, aşa, de mâni şi de picioare, d i se 
da, bietul om, bătut şi de juca Sinefta 
de bucuria învingerii, ştergându-şi lacră- 
mile mincinoase.

—Grigoraş povestise de nevasta ăluia, 
care şi-a făcut samă, că s’ar fi dus la 
„rugă “ De copii n’a fost vorba, Mai 
toţi bărbaţii de prin ţinutul ăsta aveau 
copii Sinefta Horhoi n’avea Câte-a 
trebuit să’nghită bietul bărbat din pricina 
asta! De câte ori şi-a pus capu’n pă
mânt 1 De câte ori a spus că ar fi mai 
bine de el, să nu mai vadă soarele ! 
Doamne, Doamne, toate se potrivesc cu 
spusele lui Grigoraş 1

Teama femeii creştea tot mai tare 
şi mai tare. Pe lângă teama asta a mai 
apucat-o şi groaza, de par’că s’ar fi 
deslănţuit o suflare rece de pe lângă 
mormintele din ţintirim. Si-a adunat pu- 
terile femeia şi s’a ţârii până la casa

lor. In casă o linişte de-ţi auziai bătăile 
inimii. Alte dăţi lucra bărbatul câte 
ceva Astăzi nu vedeai nici pic de lu
mină în odaie. Cum mai lucra el altă
dată! — Nu ’ndrăsneşte să între ’n 
casă Sinefta

Ocoleşte chiar şi fereastra. Poate 
să se uite sluga pe fereastră şi poate 
să-i strige sluga vestea grozavă! Mai 
vrea Sinefta să mai răsufle încă de 
câteva ori, înainte de ce ştie ce s’a 
’ntâmplat, înainte de ce e osândită pen
tru veci şi pururi.

Stă o clipă sub pomi şi ascultă 
si n’aude altceva, declt bătăile inimei. 
Mai apoi se clatină în mers — vrea să 
plece ’n sat. Ocoleşte pe fiecare om, 
pe care-1 întâlneşte prin întunerec. O 
s’audă ea vestea destul de vreme 
Trece peste câmpul plin de umezeală, 
se apropie de ţintirim Ţintirimul e la 
marginea satului Câmpurile albe, mici, 
de-acolea — sânt crucile de pe mor
minte. Mulţi cunoscuţi şi multe rudenii 
mai zac sub ele ! Dumnezeu Ie odih
nească în pace ! Astăzi i-e groază Si- 
neftii de morţi, se împotriveşte, gândin- 
du-se la ei, şi — tot — o ’duce ceva 
spre dânşii, par’că ar chema-o cu mii 
de braţe’ nevăzute Păretele ăla alb, 
de-acole’a, e „casa rece“, unde aduc 
morţii Acolo l-au dus şi pe el. Se 
vede cum licăreşte o luminiţă înlăuntru, |

ţărm a fost nimerit eri de 2 focuri 
de-ale noastre. Contra-torpilorul s ’a 
retras apoi imediat după o insulă ce 
e în acest sin şi numai noaptea a 
cutezat să iasă la larg.

Iu Mesopotamia duşmanul a 
încercat In 11 1. c. să ne atace pe 
valea Eufratului, dar când am în
ceput noi un contra-atac a luat’o 
la fugă. Perderile suferite aici de 
duşman sunt foarte mari.

România advertizatâ-
Chestia transitului de muniţii pentru 

Turcia.
Un articol analog ca cel semnalat 

în nrul nostru de eri al ziarelor 
»Frankfurter Zeitung« şi »Deutsche 
Zeituog« a apărut şi în marele ziar 
german *Vossische Zeitung*. Iată câteva 
pasage din acest articol :

»Puterile centrale cer dela România 
trecerea de arme şi muniţiuni pentru 
Turcia. România a opus până acum 
continue greutăţi acestei cereri. Atitu
dinea aceasta timidă a României era 
explicabilă câtă vreme forţa armată 
rusească mai constituia un pericol 
pentru ţara românească. Dar pericolu! 
acesta a dispărut.

Prim ministrul Brătianu, ca bun 
patriot, a cârmuit corabia românească 
prin cele mai dificile cituaţiumi într’un 
curs care îi s’a părut cel mai fericit 
pentru interesele patriei saie. Şeful 
guvernului român s’a arătat totdeauna 
conştient de faptul că între România 
şi puterile centrale există o alianţă o- 
biîgătoare pentru ambele părţi.

Până acum puterile centrale n’au 
tras consecinţe din această aUanţă. 
Căci au avut în vedere, că vecinul rus 
poate deveni primejdios penttu Româ
nia. Bunele reiaţiuni cu Rusia — pe 
care regatul român ie-a întreţinut încă 
înainte de Izbucnirea războiului, n’au 
rămas fără Influenţă asupra unor pu
ternice partide politice din România 
In asemenea împrejurări, nu era lucru 
lesne pentru d. Brătianu, să menţie 
atitudinea leală a României; chiar în 
propriul guvern, care numără partizani 
ai Rusiei.

Acum însă  lucrurile s'au schim bat. 
E lucru de sine înţeles, că puterile 
centrale sânt în drept să pretindă dela 
un stat, care poate prin convenţiile Iui 
e obligat pentru mult mai multe înda
toriri — ca să păstreze cel puţin o 
neutralitate dreaptă — care să nu de
păşească limitele îngăduite chiar de 
dreptul ginţilor. Ori dreptul acesta nu 
opreşte trecerea de muniţiuni printr’o 
ţară neutrală, ci din contra îm pedicarea  
acestu i tran zit de muniţiuni e in con tra
zicere cu spiritu l convenţiei n oastre  de  
alianţă  cu R om ânia. Nu putem şi ru 
voim să cerem guvernului român şi 
poporului român să lucreze contra 
sentimentelor şi intereselor lor. Dar 
cerem ca interesele noastre să nu fie 
lovite, acolo unde pentru România nu 
se poate produce nici o păgubire.«

pe fereastră îşi ia inima’n dinţi îşi zice 
singură, că n’are nici o frică — vrea 
să s’apropie de „casa rece“, cu toate 
că picioarele par’că au primit rădăcini, 
cari se’nfig în pământ Abea acum vede 
că fereastra e întunecată de tot. A fost 
sclipitul unui licurici ce-a crezut ea că 
e luminiţa din „casa rece“.

S’a ’ntors înapoi. I s’a părut că 
aleargă cineva pe urma ei, mai apoi 
că-i flutură de-asupra capului. — Poate 
că a fost un liliac, dar a putut fi şi 
bietul suflet al unuia, care şi-a luat 
viaţa.

Din clopotniţă s’aude sunet de 
clopot. Sineftii i-a trecut prin minte : 
„altedăţi n’au tras clopotu’ la unu’, care 
şi-a pus singur capăt vieţii — da’ acum 
sânt mai miloşi oamenii. Şi au dreptate! 
Ăia, cari îşi iau viaţa — ’ăia-s mucenici 
Grea de tot trebue să le fi fost viaţa, 
ca să n’o mai poată duce până ’n 
capăt!

Nevasta isbucni fntr’un plâns, care 
roade la inimă, şi-i părea rău, rău de 
tot de ce făcuse.

Clopotul încetă de a mai [suna. 
Sinfeta îşi adună puterile din nou.

— „Doamne-ajută-mi!“, suspină ea, 
„odată tot trebue s’o aud“, şi coborî pe 
uliţă, spre casă.

In nordul Bucovinei.
Luptele continuă Ia graniţă.
Ziarul „Universul11 primeşte din Mamor- 

niţa ou data de M e r c u r i  următoarele infor- 
maţiuni :JJ

Cu începere de eri (Marţi) in 
nordul Bucovinei au început violente 
lupte de artilerie; bubuiturile sunt ex
trem de puternice şl se aud la dis- 
stanţe foarte mari. Austriac!! ocupând 
înălţimile regiune! dintre Prut şi Nistru, 
au deschis duelul cu intenţiunea de a 
torţa poziţiunile ruşilor, cari opun însă 
o rezistenţă disperată, din cauză că la 
Lipcani şi celelalte localităţi din apro
pierea Noua-Suliţei au concentrat regi
mente de infanterie şi cazaci, gata de 
atac. Cu toate acestea, din ordinul au
torităţilor militare, populaţia civilă îm
preună cu autorităţile publice, au în
ceput evacuarea B asarabiei.

Luptele continuă, rezultatul de
pinzând în parte de faptul dacă munl- 
ţiunile vor fi suficiente.

In ce priveşte numărul combatan
ţilor, beligeranţii sunt egali pe aceste 
fronturi; în muniţii însă, a u stro -u n gării 
sunt superiori.

După cum se vede, ofensiva au« 
striacă asupra Basarabiei devine ine
vitabilă şi este de aşteptat ca din mo
ment caracterul acestei ofensive să 
devie din cele mai crâncene.

în tr e v e d e r e a  g e n e r a lilo r  
Voffre şi Porro. Din Roma se a- 
nunţă: Se telegrafiază din Paris zia
rului »Glornale d’Itaiia« că generalul 
Porro, subşeful statului-major italian 
s’a dus pe frontul francez, unde a avut 
o convorbire cu generalul Joffre.

Ziarele franceze şi cele ruseşti 
dau mare importanţă acestei întâlniri, 
îa care văd ca şi o pecetluire a frăţiei 
de arme franco-italiană. Tot după zi
sele ziare, în această conferinţă s’ar fi 
luat înţelegeri definitive cu privire la 
cooperarea celor două armate împotriva 
duşmanului comun.

lotorcându-se din Franţa, gene
ralul Porro va veni la Roma, spre a 
informa guvernul despre rezultatele 
misiune! sale.

S T I  R  IA A Lik A h
— 16 Iulie n. 1915.

D-l Sandi, săracul.. .
Din carnetul unui preot militar, care-şi 

publică In „Drapelul“ impresiile de pe câmpul 
de luptă, reţinem următoarele:

Chirov 2 6  O ctom vrie. Pe drumul 
larg întâlnesc câţi-va glotaşi dela reg. 
24 din Sibiiu.

Agrăesc pe un caporal.
— De unde eşti?
— Dela Făgăraş d-le ofiţer şi slu

jesc la regimentul din Sibiiu.
— Nu sunt ofiţer frate, ci sunt 

preot româu. Au căzut mulţi Români 
dela voi?

Sărut mâna d-le părinte, au căzut 
mulţi, săracii! A căzut acum sunt vre o 
câteva zile şi d l Bogdan dela şcoala 
mare din Braşeu.

— Cine a căzut măi omule ?
— D-l Sandi, săracul! Ce om bun 

a fost. Cum vorbea de frumos cu noi, 
cum ne povăţuia şi n'e ajuta la toate.

— Cd vorbeşti, nu se poate I
— Ba da părinte. L a lovit un 

»şarapnel» tăman în coşul pieptului şl 
a căzut mort.

Deodată vede ceva înaintea ei 
S’apropie cineva de dânsa. Pare neho- 
tărît Fireşte ! Cine poate fi vesel când 
aduce o veste aşa de grozavă?!

— „Slavă Domnului, iacă-tă-o!“ 
strigă omul din umbră. „Da’ târziu 
mai vii ! Bună sara Sinefto — da’ ştiu 
că-’ei fi obosită !*

Sinefta scoate un ţipet de bucurie 
şi sare la pieptul bărbatului. Era el, 
bărbatul ei — teafăr — în viaţă 1

Mai apoi sta să-i pară rău, pu
ţintel, de ce i-a arătat aşa, deodată, dra
gostea întreagă. Bărbaţii să nu ştie cât 
îi au de dragi nevestele ! Da’, iară, s’a 
lăsat prinsă în vârtejul bucuriei de mai 
’nainte, şi-a răzimat obrazul, pe care 
curseseră Iacrămi, de obrazul Iui şi i-a 
şoptit în ureche :

„Eşti bărbăţelu’ meu ăl bun 1“
Horhoi sta să cadă jos de mirare.
—„ Ce să cred?“, se ’ntreba el în 

barbă, uitându-se pierdut în întunerecul 
nopţii. „Ce să mai cred? Nici odată 
n’am pus eu preţ pe „ruga“ asta. Poate 
că m’am înşelat. Poate că — tot-tot — 
ajută ceva

(Va urma).

[ Remân înlemnit şi nu pot crede,
| — Ce înfăţişare a avut?

— Părul blond orhl albaştri, cu 
ochelari şi ras Ia barbă şi la mut tată.

M’am mai liniştit acum. II cuno
şteam doar atât de bine pe f( stul nuu 
profesor dela liceu. 11 ştiam cirmuateţe 
şi cu o barba frumoasă ca de Hrist, 
cum îi şi ziceam elevii întreolaltă.

— Păi, că d-l‘Sandi, care mi a fost 
şi mie dascăl era cu barbă şi cu mu- 
8teţe I

— O fi avut părinte, dar acum 
cu răsboiul aista era fără de ele.

M’am despărţit buimăcit şi cu ini
ma Înfrântă de acest om, care mi-a 
spus o veste atât de dureroasă.

Se putea să moară profesorul cu 
înfăţişarea atât de simpatică, atât de 
bun, atât de luminat şi atât de însu
fleţit de chemarea sa apostoleascft ? !

Nedumerirea mea... durere... s’a 
adeverit in curând.

Dormi în pace suflet blând! Ră
măşiţele tale pământeşti vor putrezi 
in pământul hain după legile eterne 
ale firii. Sufletul tău va fi ia Domnul 
iaaintea Căruia vei da seama de fap
tele taie frumoase, cari ţi-au împodobit 
viaţa. Iar amintirea Ta va exista mereu 
până vor ex sta suflete româneşti peotru 
luminarea cărora a) muncit în viaţa Ta 
şi pentru gloria c&rora ai murit... cu 
trupul I

D-l Petre Carp distinsul bărbat 
de stat al României a împlinit alaltăeri 
78 ani. ai vieţii sale rodnice. Din acest 
prilej ziareie conservatoare din ţară 
sălbătoresc pe acest fruntaş al vieţii 
politice române urându-i încă mulţi ani 
de fericire.

Ayansamente. La rangul de sublo• 
cdtenenţi i- r. au fost avansaţi aspiranţii 
de ofiţeri i. r. Io an M eşotă şi V. Govna 
din reg. 2. Ştefan Popovicl 79, Nicolae 
Truţa 62, Augustin Maghiar 33, Iosif 
Fi lip 2, hi m ion Rusu 63, Titus Ciortea 
50, Ştefan Fodor 85, Martin Căluţiu 50, 
iacob Tiif 2, Alexandru Morariu 33, A. 
Pop 51, Gheorgbe Bou eseu 43, iosif 
Spinar 102, Dr. loan Roman 50, Gneorghe 
Petran 101, Trifon Ghilez»n 43, Alexan
dru Fodor 101, Mateiu Căciulă 50.

La rangul de locotenenţi i. r . au fost 
avansaţi sublo cot. i. r. E ugen D a a u ţ din 
reg. 24 de honvezi, G heorghe Popovicl 
bat. 31 de vânători, D r. lo a n  Rancanu 
63, O ctavian P u ica  50 şi Teodor Rox'n 
reg. 64.

La rangul 'de locotenenţi la  gloate 
au fost avansaţi sublocotenenţii Dr. 
G heorghe D rim ba, E ugen  Baciu  şl Dr.
B . A lbu.

Distincţii* Cu medaia de argint 
pentru vitejie cK \\ au fost decoraţi 
honvezii Pavel Cietecau şi CtKstian Co
drean din reg. 24 de honvezi.

Laude aduse rea 24 de honvezi.
D-l fişpan conte Mikes a primit de pe 
câmpul de luptă dela d-l locotenent- 
colonei Ştefan K3r3*y o scrisoare, in 
care se aduc elogii regimentului 24 de 
honvezi din Braşov pentru vitejia extra
ordinară dovedită în atacur le cu baio- 
neta din 1 şi 2 Iulie din ţinutul Lima* 
novo. D-l fişpan a mulţumit telegrafic 
comandantului reg. 24 pentru cele re
latate, dorind viteazului nostru regiment 
noul şl ncui succese.

Iarăşi vom avea făină da grâu
Curat* in numărul de alaltăeri al moni
torului oficial a apărut o ordinaţiune, 
care prevede scoaterea din vigoare a 
ordinului referitor la amestecarea fâinei 
de grâu, precum şi de alte cereale. 
De-acum înainte se va putea coace deri 
fără nici o teamă de pedeapsa legii 
pâine din fă in ă  curată de g râ u  ş i  de 
sâcarâ .

Muzica oraşului — va cânta In 
fiecare zi din săptămână la orele 5 p. 
cu. ia promenada de jos, iar In Dumi
neci ia orele l i 1/, tot ia promenada 
de jos.

Aviz. Damă cultă din Transilvania, 
profesoară diplomată, perfectă tu pia- 
noforte, limba română, germană, fran
ceză şi maghiară, caută ocupaţie potri
vită în România.

Ofert trim’teţi sub »Excelsinr» la 
administatie. 3 -3
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Devânzare
La băile din Tuşnad, în Ar

deal, un ta c  d e  vâlă situat foarte 
frumos lângă promenada la mijloc.

informaţii se pot lua dela d-l
I. Braşovean in Kezdivâsârhely. Co
mitatul Treiscaune. 2 -4
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